

ПОЛЬ-МАРИ А. Л. — в ПОМПОЛИТ

ПОЛЬ-МАРИ Алексей Людвигович, родился в 1895 в Санкт-Петербурге. В 1914 — окончил гимназию, был мобилизован, после окончания ускоренного курса военного училища отправлен на фронт. В 1917 — после демобилизации работал счетоводом в учреждении Министерства путей сообщения. В 1919 — мобилизован в Красную Армию, служил командиром в разных частях. В 1922 — после демобилизации проживал в Москве, работал бухгалтером отдела сбыта Сахаротреста. 24 июня 1927 — арестован, в сентябре приговорен к 5 годам ИТЛ и отправлен в Соловецкий лагерь особого назначения, работал бухгалтером¹. В 1929 — срок приговора сокращен на 21 месяц; в сентябре 1930 — освобожден из лагеря и выслан на 3 года в Вологду, работал главным бухгалтером мясокомбината, затем — Тотемской районной конторы Заготзерно. В апреле 1933 — освобожден досрочно; вернулся в Москву, затем направлен в Саратов, работал главным бухгалтером Нижне-Волжской конторы Всесоюзного треста "Совхоззапчасть"; в 1934 — вернулся в Ленинград, работал главным бухгалтером 2-го Госипподрома. Женат на Антонине Васильевне Колосовой. 18 марта 1935 — арестован и выслан с женой из Ленинграда в Оренбург на 5 лет, работал бухгалтером в Главхлебе. В сентябре 1935 — обратился за помощью в Помполит.

<19 сентября 1935>

«В Политический Красный Крест

г<ород> Москва
Кузнецкий мост

От административно-ссылного
Поль-Мари Алексея Людвиговича,
проживающего в г<ороде> Оренбурге
по ул<ице> Карла Маркса, д<ом> 5, 77

Заявление

24-го июня 1927 года я был арестован в Москве ОГПУ и в сентябре того же года (числа не помню) постановлением Особого Сопровождающего при Коллегии ОГПУ был осужден на 5 лет заключения в концлагерь по ст<атье> 58-10 УК и направлен в Сол<овецкий> лагерь.

Никакого преступления я не совершал и, возражая против возводимых на меня обвинений как во время следствия, так и после объявления мне приговора, настаиваю в письменном заявлении на пересмотре моего дела перед Прокурором ОГПУ. На это заявление я ответа не получил.

В 1929 году в лагере мне было объявлено, что срок моего наказания сокращен на $\frac{1}{4}$, т<о> е<сть> на 15 месяцев.

В 1929 году мне сократили срок наказания еще на 6 месяцев. В конце сентября 1930 года прошло два месяца со дня окончания срока наказания (учитывая вышеупомянутые сроки сокращения), я был выпущен под подписку из лагеря с обязательством явки в ОГПУ по месту жительства.

Я направился в Москву и примерно через месяц по прибытии (в первых числах ноября) лично получил в ОГПУ постановление в том, что мне надлежит направиться в ссылку в административном порядке на три года в Северный Край. Через несколько дней я направился в ссылку в г<ород> Вологду.

¹ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 186. С. 49.

В апреле 1933 года мне было объявлено о сокращении срока на 6 месяцев, и я был освобожден с правом проживания во всех городах СССР.

В скором времени по освобождению я уехал в Москву и оттуда получил назначение в Саратов, где проработал до января 1934 года, когда был направлен снова в Москву. В апреле того же года я был командирован на работу в г<ород> Ленинград, в последнем прослужил до марта 1935 года.

18-го марта 1935 года я был арестован НКВД и препровожден в Нижегородский Д<ом> П<редварительного> З<аключения>, где был один раз допрошен, причем, мне ничего не инкриминировалось и была лишь записана моя биография.

Через весьма короткий срок я был выпущен из Д<ома> П<редварительного> З<аключения> и мне объявили в НКВД, что я ссылаюсь на 5 лет совместно с моей женой Колосовой Антониной Васильевной в г<ород> Оренбург, как статьи УК, так и обвинения предъявлено не было.

При объявлении мне вышеупомянутого постановления я настаивал на сообщении мотивов, в связи с коими было вынесено это постановление. В устной форме мне сообщили, что я ни в чем не обвиняюсь, а высылаюсь как бывший офицер и как осужденный в 1927 году; жена же моя направляется в ссылку, как член моей семьи.

7-го апреля 1935 года мы выбыли в г<ород> Оренбург, где находимся и по настоящее время.

В конце мая 1935 года я и жена направили заявления Прокурору Союза с просьбой отменить постановление о высылке, но ответа не получили.

Желая просить Вас об освобождении меня и жены из ссылки, считаю необходимым познакомить с моей биографией, каковая нижеследующая.

Отец, покойный в настоящее время, прослужил 50 лет на транспорте, работал в Н<ар>К<омате> П<утей> С<ообщения> в Москве до 29-30 года, где был начальником Билетного отдела и затем Консультантом Административного Управления, в 1930 году вышел на пенсию, был персональным пенсионером и в 1931 году умер.

Я родился в 1895 году в г<ороде> Ленинграде, где в 1914 году окончил гимназию. С начала войны был мобилизован и по окончании ускоренного выпуска в военном училище был выпущен в прапорщики и направлен на фронт, где пробыл до Октябрьской революции.

Затем вернулся в Ленинград и поступил счетоводом в Округ Путей Сообщения.

В 1919 году был призван в Красную Армию, где занимал должности старшего ком<андирского> состава в разных частях.

В 1922 году был демобилизован в Москве и, оставшись в последней, в том же году поступил в Правление Сахаротреста, где проработал бухгалтером отдела Сбыта до 24 июня 1927 года, т<о> е<сть> до дня ареста, после коего, как указано выше, был направлен в Сол<овецкий> лагерь. Во время службы в Сахаротресте в 1926 году я был призван на лагерный сбор и направлен в Высшую Кав<алерийскую> школу, после окончания сбора возвратился на службу в Сахаротрест.

В лагере я работал бухгалтером до освобождения, т<о> е<сть> до 1930 года.

В высылке я был главным бухгалтером Вологодского Мясокомбината, а затем — Тотемской районной конторы Заготзерно.

В 1933 году по освобождению я был назначен из Москвы Всесоюзным Трестом "Совхоззапчасть" главным бухгалтером Н<ижне>-В<олжской> Краевой Конторы упомянутого Треста в г<ороде> Саратов. В январе 1934 года по передаче названной Конторы Тресту "Ватозапчасть", я был

направлен в г<ород> Москву в распоряжение Треста Совхоззапчасть, в коем проработал по составлению годо<вых> отчетов других контор как на периферии, так и в самом Тресте до конца марта 1934 года, когда ушел из Треста ввиду его ликвидации.

В апреле 1934 года я был назначен Главконупром Н<ар>К<омата> З<апчастей> СССР, главным бухгалтером 2-го Госипподрома в г<ороде> Ленинград, где прослужил до марта 1935 года, когда был выслан в г<ород> Оренбург.

За все время моей службы в гражданских учреждениях, исключая время нахождения в высылке и в лагере, я был начсоставом запаса.

Вся вышеизложенная моя автобиография может быть подтверждена документами и также может быть проверена путем запросов в вышеназванные учреждения.

Ознакомив со своей биографией, считаю мою высылку неправильной по следующим соображениям:

1) Никакого преступления я не совершал и как раньше, так и в настоящее время настаиваю на пересмотре моего дела, за которое я был осужден в 1927 году;

2) Если бы даже я совершил преступление, то я отбыл за него наказание в течение 6-ти лет (лагерь и ссылка).

Наказывать же за одно и то же преступление по несколько раз нельзя, т<ак> к<ак> это противоречит существующим законоположением.

3) Я сын трудящегося и сам всю жизнь живу трудом.

4) Я был офицером военного времени тогда, когда все имеющие какое-либо образование и призванные на военную службу, производились в офицеры.

5) В белой армии не служил.

6) Служил три года в Красной Армии в качестве старшего комсостава во время гражданской войны.

7) Высылать же мою жену только за то, что она член моей семьи также неправильно, тем более что она пролетарского происхождения — дочь сельского учителя и сама учительница. Мать ее выдвигенка из крестьян, работает в настоящее время в Северном Крае по дошкольному воспитанию. Кроме того, жена рождения 1913 года, т<о> е<сть> ее возраст говорит за то, что она не могла бы иметь какое-либо отношение к старому режиму.

Сообщая о вышеизложенном, прошу Вас войти в ходатайство перед соответствующими инстанциями об отмене ссылки меня и жены, чтобы дать возможность работать соответственно квалификации и быть полноправными гражданами СССР.

<подпись> (Поль-Мари)

19 сентября 1935 года»².

Весной и летом 1936 — Алексей Людвигович Поль-Мари дважды просил помощи Помполита³. В октябре 1937 — арестован, 26 октября приговорен к ВМН и в тот же день расстрелян⁴.

² ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1339. С. 10-12. Автограф.

³ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1: Д. 1523. С. 67; Д. 1559. С. 19.

⁴ Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.